

東河地區史前遺址調查

黃士強

國立台灣大學人類學系系主任

東河原名馬武窟（阿美族語），日據時代即發現有石棺等史前遺留。遺址分布於東河鄉與成功鎮交界處，馬武窟溪出海口南北兩岸的海階上。在這一地區共發現四個地點出土史前文化遺留：即東河北岸小馬海蝕洞穴、東河北岸石棺遺址、東河南岸巨石文化遺址、以及東河南岸低位海階遺址。四個地點相距雖近，但文化內涵頗不相同，時代上更有早晚之分。

小馬洞穴位於一座名馬沙林尼（阿美族語）的石灰岩小山山脚下，東距海約800公尺，為十數個洞穴或岩蔭成排的排列在山壁之下。海拔高度約46公尺左右，與海階最高處等高，顯然為同一時期被海浪冲打而成。民國七十六年發現。七十七年對其中一個洞穴作試掘，在新石器文化層之下，發現一層先陶時期的石器及一座人骨呈蹲踞或交足而坐的墓葬，從石器類型判斷其屬於長濱文化。

今年二月間，筆者再次率領學生至該地區做考古調查試掘，在另一洞穴發現到由早到晚不同時代的文化層。它們分別是長濱文化、繩紋陶文化、卑南文化、阿美文化，同時發現一座可能屬於繩紋陶時代的墓葬，從人骨的牙齒而知有拔牙風俗。

東河北岸石棺遺址位於小馬洞穴東南不遠的高位海階上，海拔約40餘公尺。這一遺址於民國二十四年為日本學者鹿野忠雄所發現，民國四十五年石璋如先生和宋文薰先生亦在此做過試掘，民國七十六年及七十七年，筆者兩次率領台大人類學系學生在此試掘；除挖獲大量陶器、石器外，還發現五具石棺。今年二月再次前往，又發現一座石棺及一座無棺墓葬，並發現可能屬於房屋建築的石基。石棺係用板岩石板砌成的長方形石棺，人骨大都腐爛，但從殘留的肢骨和牙齒推斷可能為仰身直肢葬，頭朝南。棺內隨葬品有雙把小口罐、雙把罐、玉玦、長管、管珠、墜、硃、鑿、矛等等。

這一地點的陶器主要是含砂素面紅褐陶，不少施有繩紋，偶有劃紋。器形有罐、鉢、鼎、豆等，並有紡輪。石器以打製為主，最常見的是石片器、打製石斧和打製石刀。此外有石椎、網罟、錐、杵、硃、鑿、矛等等。

東河南岸高位海階上的「巨石文化」遺址，海拔40公尺以上，與北岸石棺遺址隔河相望。所出土的陶、石器與北岸的雖基本相似，但有所不同。當然最顯著的不同是在這裡發現過甚多巨石，包括帶肩和帶槽的立石、石輪等，北岸則無；南岸未見石棺，亦是不同之處。兩者的不同，可能由於時間或文化相不同造成的。

東河南岸低位海階（海拔約25公尺）屬於另一時代的遺址。該遺址文化層頗厚，達130公分，陶片極為豐富，石器則甚少。陶器主要為夾砂和夾粗砂素面紅褐陶，少量帶紋飾，不見繩紋。器形以帶把罐較多，亦有帶把鉢。從陶器質地、器形、紋飾等分析，無疑屬於卑南文化。從其所處的海階、地層，以及器物類型等推測，這一地點較前述三地點（除小馬洞穴上層）時代皆晚，應屬於卑南文化晚期。

以上四地點，大體包含台東海岸地區各期史前文化，對研究該區史前文化之性質、年代、文化的變遷，乃至文化的承傳等等，皆有其重要性或關鍵性。